

乡镇书记谈振兴话发展

党建赋能乡村振兴 建设秀美六塘古镇

——访六塘镇党委书记杨湘桂

□本报记者刘健 通讯员彭胜发 周甜

党的二十届三中全会进一步明确“坚持农业农村优先发展，完善乡村振兴投入机制”，为我国乡村振兴事业指明了前进方向。乡村振兴着眼点无疑在乡村。临桂区六塘镇将如何按照党的二十届三中全会精神指引继续发展，努力扛起“走在前、做示范”的担当，为桂林打造世界级旅游城市作出更大贡献？近日，六塘镇党委书记杨湘桂接受了本报记者专访。

老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。杨湘桂说，六塘自古英雄辈出，李天佑、李其实、黄锦辉等革命人物精神影响深远，队伍建设的精气神很重要。党建是发展的主心骨，品牌是发展的明信片。积极打造“桂冠先锋·新韵岩岸·三治振兴”“桂冠先锋·幸福小江”“桂冠先锋·上将故里·富美清泰”等7个党建品牌，形成了“点上出精品，线上有美景”的整体效果，党建引领经济社会发展作用日益彰显。此外，通过新建、扩建、整合等方式，对16个村级组织活动场所进行全面提升，目前场所面积全部达300 m²以上，500 m²以上的有11个。

党建赋能，把支部建在项目上，作为推动乡村发展的引擎。近年来，六塘镇积极完善基层党组织建设，激励党员领导干部发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，推进六塘各项工作事业高质量发展，在重点工作培养和储备优秀后备力量。2021年至今，发展党员51名，培养积极分子63名。

2023年，六塘镇实施重点项目12个，采取“一套方案、一张清单、一个目标”的工作机制，压实压紧责任，有力有序推进建设。旱改水项目完成租地3177亩，新增粮食产量达150万斤，实现村集体经济收入70余万元；融福高速、外环高速、桂东北天然气管网等重大项目顺利推进；相思江支流六塘段（会仙河）疏浚如期竣工；南会水管提升工程率先完工；投资2.3亿元的商贸中心项目前期工作已完成，广西乡镇最大规模超市——六塘家福购物中心集聚效应明显；引进投资1.2亿元的全链条数智一体化瓦楞纸板及彩印包装厂正在建设中；投资1900万元的六塘第二幼儿园完工并投入使用。

农文旅融合强产业、助振兴。六塘原种蔬菜、牛角椒、“观山禾”等品牌产品畅销各地，目前形成了万亩蔬菜连片；六塘村高品质黄金百香果、小江村麒麟西瓜、清泰村

优质红心猕猴桃、三塘村桑葚等千亩特色水果，呈现“多点开花”的良好态势。此外，桂林山美种鸡养殖有限公司荣获“自治区标准化示范场”称号。

与此同时，趁着乡村游的东风，六塘镇格外重视文化资源的保护和利用。羊明古街湖南会馆、江西会馆等古建筑鳞次栉比；道莲村的麻布编织、斗鸡文化、彭祖文化、非遗文化虾子龙流传至今；小江新街彩绘壁画描绘了幸福生活，草席编织、腐竹制作……将特色村农房改造成民宿、餐馆，游客来到村里可吃、可住、可赏、可玩。

用美景、美食、文化活动提升乡村游热度，促进农文旅融合，旅游经营收入逐步成为群众增收的新来源。六塘镇在岩岸村成功举办了“上将故里·多彩六塘”非遗文化展示节，在高陂寨开展了临桂区新兵役前教育暨民兵训练，这些活动的成功举办得到中央和自治区重要媒体多次宣传报道。2023年实现旅游综合收入约1000万元。

像岩岸村这样的村子，在六塘镇还有很多。近年来，六塘镇坚持“一盘棋”规划，典型引路，打造乡村振兴精品村5个，依托桂阳公路黄金旅游通道，将李天

佑故乡高陂寨一小江新街—岩岸美丽乡村示范村—羊明古街—桂林花海—柚子湾民俗风情园等景点连成线，逐步形成一条“红+绿”美丽乡村精品旅游线路。目前，投入资金2000多万元打造的小江水库移民新村示范点和李天佑将军故里高陂寨已投入使用，既留住了乡愁，又让乡村充满新时代气息。2022年，道莲村荣获自治区乡村振兴改革集成优秀试点村和广西乡村振兴示范村。

家园美了，群众精神也要更“美”。六塘镇充分运用李天佑将军精神打造“微党课”，将鲜活的党史植入群众心中，通过党建引领，推动乡村治理由“为民做主”向“由民做主”“多元共治”转变。同时用好新时代文明实践站、文化广场等开展“夜话乡风”活动，对高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、大操大办等陈规陋习移风易俗。打造“自治家园”，推行生态文明积分制，与临桂农商行合作发放物质奖励，引导群众感党恩、美家园、树新风、促振兴。搭建“共治平台”，政府、社会、企业、村党组织等共建共治，推动“一约四会”制度完善，培育良好家风、文明村风、淳朴民风。

（上接第一版）灵渠将湘漓分派，湘江北去，漓水南下。漓江畔的象鼻山因天月、洞中月、水中月“三月争辉”成为惊世一绝，也是桂林城的标志。

长期以来，象山景区以铸牢中华民族共同体意识为主线，巧妙地将民族团结文化元素与景区生态景观、基础设施自然融为一体，使世界各地游客、周围居民潜移默化地受到教育熏陶。增设民俗文化一条街、主题文创店，推出富有民族特色的文创产品，打造趣味性强的中华民族共同体意识景观小品，设立铸牢中华民族共同体意识主题雕塑、民族卡通形象，节假日组织开展具有地域特色的舞龙、舞狮、对山歌、民族舞蹈、龙灯会等民俗表演，引导景区开展爱国主义教育活动，让景区成为铸牢中华民族共同体意识的鲜活教材。

中央民族大学民族学与社会学学院教授、博导王伟在桂林调研认为，无论是甑皮岩还是灵渠，无不彰显了中华文化是各民族共同书写的多元化一体化的文化，生活在桂林这片土地上的各民族群众为民族文化的繁荣贡献了重要力量。新时代，桂林人民在旅游、文化产品等方面继续着历史的传承，为铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融贡献了新的力量。

（上接第一版）桂林理工大学联合中国地质调查局岩溶地质研究所和中国环境科学研究院共同申报组建岩溶系统过程与环境安全全国重点实验室，成为目前自治区唯一推荐组建的全国重点实验室，已完成答辩。桂林医学院第二附属医院成为中南大学湘雅二医院国家代谢性疾病临床医学研究中心省级分中心，是我市第一家国家级科技创新平台分中心。此外，推动广西师范大学药用资源化学与药物分子工程省部共建国家重点实验室重组，支持桂林电子科技大学牵头筹备组建广西人工智能实验室等。

在构建科技创新平台梯度培育体系上，桂林出台了《桂林市科技创新中心认定与管理办法》《桂林市创新联合体认定与管理办法》，首批认定7个市级科技创新中心、3家市级创新联合体，充分发挥龙头企业带动作用，为我市高水平创新平台培育更多后备力量。

7月，联合国人居署中国未来城市顾问委员会《未来城市顾问展望2024：数字城市治理》报告中期专家会在桂林举行，进一步总结中国城市数字治理经验，为探索打造桂林世界级旅游城市可持续发展提供了新路径。”谈及国家可持续发展议程创新示范区建设，曹方明表示，桂林在这方面也取得了显著成效，“城市蓝绿空间生态涵养关键技术研究与示范”等3个国家重点研发计划项目在桂林落地实施，成功争取到了自治区“科技支撑国家可持续发展议程创新示范区建设”项目7个，科研经费385万元。

下一步，市科技局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对科技工作的全面领导，以科技创新引领现代化产业体系建设为总牵引，以培育发展新质生产力为总目标，聚焦一个目标、统筹三个政策、实施五大工程、开展N项行动，持续深化科技体制改革，深入实施创新驱动发展战略，大力推进科技强市，为打造桂林世界级旅游城市贡献更多科技力量。

（上接第一版）属中亚热带季风气候，气候温和，雨量充沛，境内记录有野生药材1445种，其中常见具有代表性的为“5虎、9牛、18钻、72风”104种老班药（瑶族经典用药）。长期以来，全县产业发展工作坚持“五抓两落实”，依托优质资源禀赋，坚持把中药材产业作为调整优化种植结构、增加农民收入的优势主导产业来培育。截至目前，全县中药材种植面积2.8万多亩，其中林下种植中药材面积1万多亩，实现经济价值超千万元。

好生态成群众“幸福不动产”

一栋栋独具特色的小洋房分布在河流两岸，村庄整齐有序，干净整洁；莲花镇红岩村万亩月柿园里，个大饱满的柿子挂满枝头，藏在翠绿叶子下，正蓄势待发。“再过一个多月，柿子就可以陆续成熟上市，今年一定又是一个丰收年。”柿子种植户朱刚伦看着满园的柿子，笑眯了眼睛。

每年9月中下旬开始，红岩村漫山遍野的柿子慢慢成熟变红。凭借得天独厚的气候优势、深厚的历史文化底蕴和秀美的自然风光，该村吸引众多游客慕名而来。据相关部门统计，恭城每年旅游人数超150万人次，收入超1.59亿元，做起了恭城月柿主题品牌乡村旅游。

多年来，恭城依托独特的山水景观和历史文化资源，秉承“以文塑旅、以旅彰文”理念，将生态旅游产业作为首位产业来培育打造。该县大力推进“旅游+”多产业融合发展，通过文旅融合实现文化留心，农旅融合实现乡愁留心，着力把恭城打造成全国旅游目的地，为打造桂林世界级旅游城市添砖加瓦。

党的二十届三中全会提出，必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极应对气候变化，加快完善落实“绿水青山就是金山银山”理念的体制机制。近年来，恭城坚持生态理念，依托生态优势，围绕“稳农业、强工业、活旅游”的总体工作思路，打造特色产业，并确立“一乡一业、一村一品”的产业发展格局。目前，该县已形成莲花镇柿子产业，栗木镇柑橘、水稻，嘉会镇桃、李等特色产业。预计今年1—8月，全县农林牧渔业总产值25.84亿元，同比增长6.5%；一产增加值15.96亿元，同比增长5.5%。

空中俯瞰，繁华城市与广袤乡村各美其美；泛舟茶江，鱼儿随波不时跃起，碧绿的江水被晚霞染成绯红……恭城坚持生态发展理念不动摇，一本蓝图绘到底，换来的是人与自然和谐共生的美丽画卷。

“我们认定绿色为恭城高质量发展的鲜明底色，并以‘咬定青山不放松’的韧劲，让‘美丽恭城’图景不断‘焕新’。”恭城瑶族自治县县委书记陈代昌如是说。

个人捐赠珍贵资料

丰富桂林市档案馆馆藏

本报讯（通讯员黄菊梅）近日，原自治区工商局退休干部罗漫鸣先生将其家族传承多年的《世界罗氏族谱》和《世界罗氏宗亲联谊总会发展史实》以及个人自传《罗漫鸣文选》无偿捐赠给了桂林市档案馆。

此次捐赠的族谱详细记录了罗氏族人的繁衍脉络以及重要的家族事迹，为研究当地家族文化和社会变迁提供了珍贵的第一手资料。而个人自传则以细腻的笔触和真挚的情感讲述了捐赠者独特的人生经历和感悟，反映了特定时代的社会风貌和个人奋斗精神。

在捐赠仪式上，桂林市档案馆馆长李南海对捐赠者的慷慨之举表示了衷心的感谢和崇高的敬意。李南海强调，这些珍贵的资料不仅丰富了档案馆的馆藏资源，对于传承地域文化、挖掘历史记忆也具有重要的价值。

此次个人捐赠活动充分体现了社会各界对档案工作的支持和对历史文化的传承的重视，为更多人树立了榜样，相信未来会有更多的珍贵资料得以进入档案馆保存和传承，为桂林市的文化建设增添新的活力。



▲新华文化惠民市集活动期间，小朋友们在新华书店象山书房开展小商店职业体验活动。

记者韦莎妮娜 摄

新华文化惠民市集吸引上万市民共享书香

本报讯（记者韦莎妮娜）日前，我市首届“阅己·越己·悦己”新华文化惠民市集活动在万福广场落幕。在为期三天的文化惠民市集活动中，市新华书店携手12家分公司策划推出了一系列文化公益活动，如图书文创展、知名作家签售会、文学讲座、新华小商店体验等，吸引了上万市民参加活动，在触屏时代放下手机，借助图书“阅己·越己·悦己”。

在图书文创展上，多家书店设置了各具特色的主题展位，读者可以在那里找到人文、科技、生活、艺术等各类图书，在喧嚣的城市中感受书籍的一缕馨香。

小朋友蔡金芮在活动期间多了一种身份——新华书店象山书房的小店长。眼下正值暑期，前来书

店阅读的读者比平常多了一倍。蔡金芮要随时关注读者的需求，并且及时整理归纳好书籍，给读者营造舒适的阅读环境。“我很荣幸这次来参加新华小商店的职业之旅，我体验到了平时工作人员整理书籍的辛苦。所以下次我看完书一定会归类放好。”蔡金芮说自己在活动中也有收获。

市新华书店有限公司桂林书城相关负责人表示，书店作为推广全民阅读的重要阵地，在暑假期间策划开展了一系列与书相关的活动，让青少年放下手机，走进书店，与书为伴，在书籍中拓宽视野、增长知识，度过一个有意义、有书香味的假期。同时，书店也持续上新满足市民读者的文化消费需求，助力我市书香社会建设。



▲2024年广西青少年霹雳舞锦标赛个人赛海选现场。记者苏展 摄

2024年广西青少年霹雳舞锦标赛在我市开赛

本报讯（记者苏展 通讯员王亚东）

8月27日至28日，2024年广西青少年霹雳舞锦标赛在我市七星区正式拉开帷幕。来自广西各市的10余支代表队齐聚甲天下会展中心，同台竞技，舞出青春。

霹雳舞起源于美国的街头艺术形式，自传入中国以来便迅速风靡，成为青少年喜爱的运动之一。它不仅融合了音乐、舞蹈、体操等多种元素，更蕴含着自由、创新、挑战自我的文化内涵。霹雳舞不仅仅是一种街头艺术，它已经逐渐演变为有固定规则的竞技运动，在力量、体能和现场表现力方面对选手有很高要求。在刚刚结束的2024年巴黎奥运会上，霹雳舞项目首次亮相奥运会便得到了广泛关注。中国选手刘清漪在霹雳舞女子比赛中夺得铜牌，大大激发了广大霹雳舞爱好者、专业运动员对该项运动的热情。

本届比赛由自治区体育局、自治区教

育厅主办，广西射击射箭运动发展中心、桂林市体育局、七星区人民政府联合承办。记者从大赛主办方了解到，本届锦标赛赛分为男子和女子甲、乙、丙组个人赛及齐舞团体赛。个人赛通过海选、高分对低分淘汰赛、分区循环赛等环节决出最后冠军。齐舞团体赛则采取预、决赛同场制（即一场决赛制）进行比赛。

从2022年开始，七星区已经成功举办两届广西青少年霹雳舞锦标赛。活力四射的体育赛事吸引了众多年轻人参与，为辖区文化体育事业发展注入源源不断的活力。与此同时，七星区秉承“一场赛事，赴一座城”的新发展理念，大力发展“体育+”产业，通过“推赛事、晒风景、融山水、促文旅”，为打造世界级旅游城市再添一张新名片。